

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

У Юйцуңцы

«Коммуникативно-прагматические аспекты функционирования политических эвфемизмов в русскоязычных СМИ»

по научной специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Динамические процессы в языке всегда привлекали внимание лингвистов. Эвфемизмы являются языковыми единицами, которые отражают актуальное состояние общества, поэтому их изучение и рассмотрение в рамках лингвистики оказывается востребованным. В диссертационной работе У Юйцуңцы поставлена амбициозная задача – описать генезис и развитие системы политических эвфемизмов русского языка в микродиахроническом срезе.

Актуальность исследования обусловлена рядом факторов: выбором объекта изучения, относящегося к лексико-семантическому и прагматическому уровням русского языка, подходом к объекту изучения с синхронно-диахронической точки зрения

Объектом рецензируемого исследования выступают политические эвфемизмы, появившиеся в русском языке в последние годы.

При этом **предмет** изучения формулируется диссидентом исключительно в русле проблематики, связанной с динамическими процессами трансформации политических эвфемизмов на лексико-семантическом и прагматическом уровнях. Обращает на себя внимание тщательность анализа материала, строгая логичность диссертации, закономерность выводов в структуре работы.

При выявлении коммуникативно-прагматического аспекта функционирования политических эвфемизмов автор решает целый ряд сложных задач, связанных с дифференциацией понятия «политический эвфемизм» и смежных понятий, установлением средств и способов образования эвфемистических единиц, систематизацией общих понятийных групп эвфемизации, прослеживанием динамики изменений внутри групп исследуемых эвфемизмов в рассматриваемых периодах.

Эти **задачи** У Юйцуңзы, насколько можно судить по автореферату, успешно решены.

Научная новизна не вызывает сомнений, поскольку в работе впервые в диахроническом аспекте представлены тенденции изменения состава политических эвфемизмов. Помощью корпусного анализа произведена авторская классификация политических эвфемизмов по функции; по способу образования.

Теоретическая значимость данной работы состоит в том, что полученные результаты вносят вклад в развитие исследований политического дискурса в целом и политической эвфемии в частности, в развитие теории эвфемии, теории массовой коммуникации и лингвопрагматики.

Практическая значимость исследования заключается в том, что материалы исследования могут быть использованы при составлении учебников нового типа, ориентированных на подготовку дипломатов и политических деятелей. В диссертации можно найти сведения о речедеятельностном потенциале современных политических эвфемизмов, что важно при сравнительно-сопоставительных исследованиях на уровне макро- и микродиахронии (как в русском, так и других языках).

Достоверность полученных результатов обеспечивается корректным использованием значительной теоретико-методологической базы с опорой на труды

ведущих отечественных и зарубежных ученых, многообразием источников (НКРЯ, Eastview), достаточно объемным материалом, проанализированным автором.

Несомненную научную ценность представляет гипотеза о том, что «Политические эвфемизмы – подвижная лексическая подсистема, репрезентирующая политическую реальность прошлого и настоящего, которая связывает коммуникативную интенцию политического субъекта с массовой аудиторией» (с. 4). В ходе исследования гипотеза подтверждается.

Автореферат строго фиксирует композицию работы, в целом он написан хорошим научным языком. Большое число примеров в диссертации подтверждает достоверность полученных результатов. Схемы и рисунки автореферата помогают понять ключевые идеи работы.

Исследование У Юйцунцы «Коммуникативно-прагматические аспекты функционирования политических эвфемизмов в русскоязычных СМИ» следует рассматривать как оригинальную и обстоятельную, соответствующую основным критериям, кандидатскую диссертацию, которая характеризуется научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Идеи исследования прошли апробацию и отражены в 7 публикациях соискателя, в том числе в 4 научных статьях, опубликованных в периодических изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование У Юйцунцы «Коммуникативно-прагматические аспекты функционирования политических эвфемизмов в русскоязычных СМИ» представляет собой научно-квалификационную работу и соответствует требованиям, изложенным в пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автор диссертации, У Юйцунцы, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Информация о лице, составившем отзыв:

Должность: заведующий кафедрой русского языка Института филологии и массмедиа ФГБОУ ВО «Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского».

Ученая степень: доктор филологических наук (10.02.01 – Русский язык).

Ученое звание: профессор

Адрес: 248023, г. Калуга, ул. Степана Разина, д. 26.

Тел.: 8 (4842) 57-61-20

Эл. почта официальная: rectorat@tksu.ru

Сайт организации: <http://tksu.ru>

05.03.2024 г

